

1月16日上午,河南省第十二届人民代表大会第三次会议在省人民会堂隆重开幕。大会主席团常务主席郭庚茂、邓凯、夏杰、秦玉海、张大卫、蒋笃运、储亚平、王保存、李文慧、张启生主持大会并在主席台前排就座。省领导谢伏瞻、叶冬松、李克、刘春良、尹晋华、周和平、史济春、刘满仓、吴天君、赵素萍、陈雪枫在主席台就座。徐光春、王全书、曹维新、孔玉芳和任克礼、林英海、范钦臣也在主席台就座。上午9时,大会主席团常务主席郭庚茂宣布大会正式开幕。河南日报记者 刘亚辉 中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 裴蕾

为打造富强河南文明河南平安河南美丽河南而奋斗 省十二届人大三次会议 隆重开幕



●省长谢伏瞻作《政府工作报告》。报告共分四个部分:一、2013年工作回顾;二、2014年工作总体要求和主要目标;三、2014年重点工作;四、以改革创新精神推进政府自身建设。

●大会还书面听取了《关于河南省2013年国民经济和社会发展计划执行情况与2014年计划(草案)的报告》《关于河南省2013年财政预算执行情况和2014年财政预算(草案)的报告》。

谢伏瞻说,2014年,要全面贯彻落实党的十八大和十八届二中、三中全会精神与省委决策部署,紧紧围绕中原崛起河南振兴富民强省总目标,切实提高发展质量和效益,促进经济持续健康发展、社会和谐稳定。

今年要着力做好十个方面的工作:

- 一、全面推进郑州航空港经济综合实验区建设,加快打造中原经济区核心增长极。
- 二、着力做强工业,加快建设先进制造业大省。
- 三、着力做大服务业,加快建设高成长服务业大省。
- 四、坚持做优农业,加快建设现代农业大省。
- 五、科学推进新型城镇化,不断提高城乡统筹发展水平。
- 六、完善基础支撑条件,加快培育发展新优势。
- 七、全面深化改革和扩大开放,增强发展动力活力。
- 八、打造文化强省,建设文明河南。
- 九、推动绿色循环低碳发展,建设美丽河南。
- 十、强化民生改善和社会治理创新,建设平安河南。



■ 每一件事关社会事务及公共事务的建议,聚焦的必然是某一方面、某一侧面的民生焦点和民生诉求。过去一年代表委员们的建议和提案均按时答复、按时办复,也就意味着对应的民生焦点、民生诉求,得到了掷地有声的解决。

■ 继续简政放权,继续加快政府职能转变和机构改革,必将意味着新一轮的“动刀”。而必须看到的是,每一项行政审批事项的取消和下放,都对应着具体而实际的民生期盼、民生诉求,都对接着民生福祉的还原、改革红利的释放。

聚焦民生,打造“四个河南”

□晚报评论员 李记

正在召开的河南两会上,围绕民众关注的系列民生问题,代表委员们提出了众多建议。比如,有市民期盼政府服务窗口实行节假日无休制度,省政协委员吴颖建议,可选择房管、车管等较为繁忙的政府服务窗口单位作为试点,继而进行推广。

其实类似的民生诉求,在一些地方已经成为现实。早在2012年,上海市41类服务窗口中,有5类窗口工作时间延长为全年无休(国家法定节假日除外),有14类延长至6天。具体到河南,这样的建议能否契合各地实际情况逐步落地,有待于各级各地相关职能部门的程序化讨论考虑。

而从代表委员在提案案中关注扬尘、雾霾,到呼吁加快社会救助立法、提高辅导班准入门槛,再到《政府工作报告》中提到的2014年河南将实施蓝天工程、放

开中等城市落户限制、推进资源性产品价格改革……关注的无一不是民生问题。关注民生、民情、民意,聚焦热点、重点、难点,成为两会高频关键词。

聚焦民生,更要落实有声。数据显示,2013年省政协重点提升提案工作水平,召开提案办理协商座谈会10次,督办重点提案10件,全年共收到提案849件,立案815件,已经全部按时办复。同时,省十二届人大一次会议期间,代表共提出建议817件。截至2013年7月19日,代表建议已全部办结,并答复了代表。目前从收到的代表反馈意见看,满意率和基本满意率达100%。

数据是最好的说服,也是最好的证明。比如,全省代表共提出的817件建议中,属于社会事务及公共事务方面的建议最多,共370件,占建议总数的45%。每

一件事关社会事务及公共事务的建议,聚焦的必然是某一方面、某一侧面的民生焦点和民生诉求。过去一年代表委员们的建议和提案均按时答复、按时办复,也就意味着对应的民生焦点、民生诉求,得到了掷地有声的解决。

议事讨论在两会内,落实功夫在两会外。仍以《政府工作报告》中提到的“加快政府职能转变和机构改革”为例,取消和下放行政审批事项、具有审批性质的管理事项,正如有论者所称,“动刀”之处,总有“割肉之痛”。而就是在1月8日,国务院总理李克强在主持召开国务院常务会议提出,继续把简政放权作为“当头炮”,作为新年伊始国务院的第一件事。继续简政放权,继续加快政府职能转变和机构改革,必将意味着新一轮的“动刀”。而必须看到的是,每一项行政审批事项的

取消和下放,都对应着具体而实际的民生期盼、民生诉求,都对接着民生福祉的还原、改革红利的释放。

道理类同。《政府工作报告》提到的阶梯水价、差别电价、理顺天然气与可替代能源比价关系、推进煤电价格联动机制改革——系列资源性产品价格改革,无一不和民生息息相关,无一不是民众关注的焦点问题。科学合理、务求实效、落地有声地解决好这些问题,是完成既定目标、履行庄严承诺的需要,更是回应民众期待、满足民众需求的需要。一亿多河南人民生活更为幸福美满,一亿多河南人民都能安居乐业,打造“四个河南”、推进“两项建设”必能快马加鞭,在新的一年里取得新的更大进展。